

把握新时代国有企业党的建设新要求

文 / 王金柱 叶子鹏

中国特色社会主义进入新时代，国有企业要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢牢把握新时代党的建设总要求，全面提高国有企业党建工作水平，努力把党建优势转化为发展优势、把党建成果转化为发展成果，在新时代做出更大贡献。

坚持党的全面领导不动摇

党政军民学，东西南北中，党是领导一切的。在开创和发展中国特色社会主义事业的整个历史进程中，中国共产党作为最高政治力量，居于领导核心地位，始终发挥着总揽全局、协调各方的作用。在国家治理体系的大棋局中，党中央是坐镇中军帐的“帅”。办好中国的事情，关键在党。中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党领导，中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导。坚持和加强党的全面领导关系我国的国家性质，关系党的领导地位和执政地位。

习近平总书记强调：“国有企业关系公有制主体地位的巩固，关系我们党的执政地位和执政能力，关系我国社会主义制度。”国有企业不但是中国特色社会主义的重要物质基础，还是重要政治基础。从物质基础上看，如果没有长期依赖国有企业为我国发展打下的重要物质

基础，就没有我国的经济独立和国家安全，就没有我国今天在世界上的地位，就没有社会主义中国在世界东方的岿然屹立。从政治基础上看，我们党要做到“任凭风浪起，稳坐钓鱼台”，就要有关键时刻听指挥、拉得出，危急关头冲得上、打得赢的基本队伍。国有企业及其广大党员、干部、职工就是这样的队伍。国有企业作为党领导的国家治理体系的重要组织部分，理所当然要坚持党的领导。历史证明，坚持党的领导、加强党的建设是国有企业的“根”和“魂”，是我国国有企业的独特优势。当前，国企国资改革正处于攻坚期和深水区，党的领导只能加强，不能削弱。国有企业党的建设丝毫不可放松。要在国有企业发展中始终坚持正确政治方向，把党建工作要求写入公司章程，明确和落实党组织在公司法人治理结构中的法定地位，把党的领导融入公司治理各环节，把党的领导作用贯穿于国企决策、执行、监督全过程。

坚持全面从严治党不松劲

全面从严治党是党中央作出的重大战略部署，是“四个全面”战略布局的重要组成部分。全面从严治党，基础在全面，关键在严，要害在治。坚持党要管党、全面从严治党是新时代党的建设要求的指导方针。



当前，全面深化国企改革正处于攻坚阶段和关键时期，企业所面临的形势更加复杂、挑战更加严峻，对企业各级党组织、广大党员干部提出了更高要求。必须坚持党要管党、全面从严治党的指导方针，毫不动摇地坚持党对国有企业的领导，毫不动摇地加强国有企业党的建设。把党的建设作为国有企业的独特优势，抓实了就出生产力，抓细了就出凝聚力，抓强了就出战斗力。

国有企业是坚持党要管党的重要“场域”，是全面从严治党的重点治理对象，是抓党建、加强党风廉政建设和反腐败工作的主战场。习近平总书记强调，要把抓好党建作为最大的政绩，须臾不可忘记管党治党这个最根本的政治责任。国有企业党委（党组）要履行主体责任，增强管党治党意识，坚持从严治党、思想建党、制度治党，做到改革发展和党的建设两手抓两手都要硬。党建工作和经济工作、业务工作是有机的统一的关系，抓党建就要抓责任这个党的建设的“牛鼻子”，只有如此才能让党员干部树立正确的政绩观，全面履行管党治党责任。必须坚持层层压实管党治党政治责任，强化党员领导干部的使命意识和责任担当，把党组织建设得更加坚强有力。习近平总书记还多次强调，要加强国有企业党风廉政建设和反腐败工作，把纪律和规矩挺在前面，持之以恒落实中央八项规定精神，抓好巡视发现问题的

整改，严肃查处侵吞国有资产、利益输送等问题，坚决遏制腐败蔓延势头，确保国有企业健康发展。国有企业并不是真空地带，诱惑和考验也是很多的；国有企业要做贯彻落实中央八项规定精神、厉行节约反对浪费的表率。国有企业各级党组织和党员干部特别是领导干部要进一步增强对党要管党、从严治党的重要性和紧迫性的认识，切实把全面从严治党作为企业工作的重中之重，把加强党的建设作为头等大事，不断适应国企党建工作新常态。

■ 坚持以党的政治建设为统领

党的政治建设是党的根本性建设，决定党的建设方向和效果。只有党的政治建设搞好了，才能保证党的政治方向对头、政治原则坚定、政治路线正确，才能统一全党意志、凝聚全党力量，为实现党的纲领和目标而共同奋斗。坚持和加强党的全面领导，必须把党的政治建设摆在首位。

党的政治建设要着眼贯彻政治意识。思想是行动的先导。政治意识体现了中国共产党的理想信念，是确保全党在政治上明是非、懂进退、知荣辱的政治观念，是全党统一思想、统一行动的思想指引。党的政治建设要着眼贯彻大局意识。不谋全局者，不足以谋一域。大局

意识是将每一名党员个体、每一级党组织群体与作为中国特色社会主义领导核心的中国共产党有机协调和联系起来的意识。党的政治建设要着眼贯彻核心意识。万山磅礴必有主峰。中国共产党是根据马克思列宁主义建党学说建立起来的无产阶级政党，民主集中制是党的根本组织制度和领导制度，领袖权威和领导核心始终是马克思主义政党的“主心骨”。核心意识是凝聚和增强全党战斗力的重要思想依据。党的政治建设要着眼贯彻看齐意识。知行合一、言行一致、表里如一。讲看齐，不是个人的小事，而是事关政治方向的大事；不是一般的品行要求，而是党性要求。看齐意识是在思想上政治上行动上全方位向党中央看齐。

以党的政治建设为统领，国有企业党组织就要在企业中发挥坚定政治方向、谋划发展方向和引领改革方向的作用；就要站在党和国家的大局中谋划企业发展战略，在党和国家的大局中把握好企业发展方向和重点工作，确保企业的改革发展和生产经营都紧密围绕国家发展战略、服务国家发展大局，做好“指南针”和“方向盘”，推动实现科学决策，坚定不移维护好改革发展稳定的大局；就要强化政治保证，压实工作责任，靠干部、靠党员、靠员工，发挥领导带动党员、党员带动群众的层层带动示范作用，把党中央精神和上级部署不折不扣落到企业发展实处。

坚持在深化国企改革中加强党的建设

新时代，国有企业党建工作必须同深化国企改革紧密结合起来，坚定不移走中国特色国有企业改革发展道路，不断做强做优做大做出特色。

要在深化国企改革中充分发挥国有企业党委（党组）的领导作用。党的十九大修改通过的《党章》明确表示：“国有企业党委（党组）发挥领导作用，把方向、管大局、保落实。”习近平总书记指出，把方向就是要自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致，坚决贯彻党的理论和路线方针政策，确保国有企业坚持改革发

展正确方向；管大局就是要坚持在大局下行动，议大事、抓重点，加强集体领导、推进科学决策，推动企业全面履行政治责任、经济责任、社会责任；保落实就是要管干部聚人才、建班子带队伍、抓基层打基础，领导群众组织并发挥其作用，凝心聚力完成企业中心工作，把党中央精神和上级部署不折不扣落到实处。

要在深化国企改革中推进中国特色现代国有企业制度建设。习近平总书记指出，坚持党对国有企业的领导是重大政治原则，必须一以贯之；建立现代企业制度是国有企业改革的方向，也必须一以贯之。他强调中国特色现代国有企业制度，“特”就特在把党的领导融入公司治理各环节，把党组织内嵌到公司治理结构之中，明确和落实党组织在公司治理中的法定地位，明确权责边界，做到无缝衔接，形成各司其职、各负其责、协调运转、有效制衡的公司治理机制。

要在深化国企改革中培养造就一支高素质国有企业领导人员队伍。习近平总书记指出，国有企业领导人员是党在经济领域的执政骨干，是治国理政复合型人才的重要来源，必须做到对党忠诚、勇于创新、治企有方、兴企有为、清正廉洁。他强调，党管干部是党的最大执政权，任何时候都不能动摇，要坚持党管干部原则，保证党对干部人事工作的领导权和对重要干部的管理权，探索发挥市场机制作用，培养造就一支适应改革发展需要的高素质国有企业领导人员队伍，为做强做优做大国有企业提供坚强组织保证和人才保障。

要在深化国企改革中加强基本组织、基本队伍、基本制度建设。习近平总书记指出，全面从严治党要在国有企业落实落地，必须从党的基本组织、基本队伍、基本制度严起，在打牢基础、补齐短板上下功夫，防止“沙滩流水不到头”。他强调必须把抓基层打基础作为长久之计和固本之策，让支部在基层工作中唱主角，成为团结群众的核心、教育党员的学校、攻坚克难的堡垒。■

（作者王金柱系中央党校党建部原理室主任，教授、博士生导师；叶子鹏系中央党校研究生）